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Останнім часом в Україні значно загост-рилася політична ситуація. Знаходження шляхів подолання кризи передбачає деталь-не наукове дослідження різних суспільних систем, проведення аналізу соціально-полі-тичних структур, що знаходиться у сфері про-фесійної діяльності вітчизняних соціологів. Як відомо, професійна діяльність соціологів пов’язана з дослідженням кількісно великих і якісно складних масивів, їхньою обробкою та аналізом, що неможливо без використання математичних і статистичних методів. Тому для проведення прикладних соціально-полі-тичних досліджень соціолог повинен мати високий рівень математичної компетентнос-ті. Однак сучасний стан математичної підго-

товки студентів-соціологів у ВНЗ не відпові-дає вимогам часу. Тому проблема викладання математики фахівцям зазначеного напряму є надзвичайно актуальною. Проблемам викладання й навчання мате-матики у вищій школі присвячено чимало наукових та методичних праць вітчизняних і зарубіжних дослідників. Загальні аспекти математичної освіти досліджено в роботах І. Васильченка, Ю. Галайка, Б. Гнеденка, А. Дзундзи, О. Євсеєвої, Л. Ємчик, Б. Каплан, Ю. Колягіна, В. Корнещук, Л. Кудрявцева, Т. Максимової, Л. Москаленко, Д. Пойа, С. Ра-кова, З. Слєпкань, О. Скафи, А. Столяра та ін.; питання фахового навчання математичних дисциплін розглядали О. Комисаренко, О. Ку-
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КРИТЕРИИ ФОРМИРОВАНИЯ СПОСОБНОСТИ К САМОРЕГУЛИРОВАНИЮ  
В ПРОЦЕССЕ ВОКАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ КАК ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ФЕНОМЕНА 

В статье рассмотрена эффективность формирования способности будущих учителей музыки 
к саморегулированию в процессе вокального обучения, которое обеспечивается благодаря соблюде-
нию педагогических условий: стимулирование художественно-творческой самореализации студен-
тов; активизации самопознавательности; обеспечение творческого взаимодействия преподава-
теля и студента путем диалогизации учебно-воспитательного процесса. Определение сущности и 
содержания способности к саморегулированию студентов предусматривает специально органи-
зованную личностью активность, направленню на собственное поведение, деятельность и внут-
ренний мир, с целью их корректировки, приведения к личностно-определенных параметров поряд-
ка, порядка. Уместно также указать на интеллектуально-волевой аспект указанного феномена, 
что позволяет очертить значение мыслительных операций анализа, синтеза, сравнения различ-
ных вариантов интерпретации вокальных произведений. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  
З ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МАЙБУТНІХ СОЦІОЛОГІВ 
У статті висвітлено результати багаторічної експериментально-дослідної роботи, якою пе-

редбачено науковий аналіз теоретичних засад та дидактичних можливостей формування мате-
матичної компетентності майбутніх соціологів у ВНЗ. Наведено результати діагностики рівнів 
математичної компетентності студентів-соціологів на початковому та прикінцевому етапах 
дослідження та їхню статистичну обробку, що доводять ефективність запропонованих педагогіч-
них умов. Проведене наукове дослідження є суттєвим кроком на шляху до розробки цілісної систе-
ми формування математичної компетентності студентів-соціологів як важливого складника 
їхньої майбутньої фахової діяльності. 

Ключові  слова :  студент-соціолог, математична компетентність, педагогічний експери-
мент.  
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Л. В. ШИ Н К АР Е Н К О Результати педагогічного дослідження з формування математичної компетентності майбутніх соціологів  черук, Л. Соколенко, О. Томащук, О. Фомкіна та ін., зокрема специфіку математичної підго-товки майбутніх інженерів – В. Веніков, Г. Варварецька, О. Євсеєва, Б. Солоноуц, Т. Крилова, В. Петрук, Н. Сапогов та ін., еконо-містів та менеджерів – Ю. Галайко, Г. Дутка, Л. Пуханова, Л. Нічуговська, Н. Сапогов та ін., учителів – Н. Глузман, В. Моторіна, Г. Миха-лін, І. Новик, М. Потоцький та ін. Незважаючи на численні наукові публіка-ції, присвячені особливостям математичної підготовки студентів різних спеціальностей, ґрунтовного дослідження з проблем викла-дання математичних дисциплін майбутнім соціологам дотепер не проводилося. Форму-вання математичної компетентності студен-тів-соціологів стало предметом нашого педа-гогічного дослідження, що проводилося від-повідно до тематичного плану наукових дос-ліджень Державного закладу «Південноукра-їнський національний педагогічний універси-тет імені К. Д. Ушинського» впродовж 2010–2015 рр. У межах цього дослідження проводи-вся педагогічний експеримент, методику та результати якого в стислому вигляді презен-товано в статті. На попередньому етапі дослідження тео-ретично обґрунтовано доцільність застосу-вання компетентнісного підходу до матема-тичної підготовки студентів напряму «Соці-ологія» та проведено аналіз місця математи-чної компетентності майбутніх соціологів у структурі їхньої професійної компетентності в цілому. У статті [4] сформульовано визначення математичної компетентності соціолога як інтегративної характеристики особистості, що характеризується мотиваційно-особистіс-ними якостями, сукупністю знань, умінь і на-вичок, а також певним математичним мис-ленням. Крім того, визначено такі складники математичної компетентності, як процедур-но-аналітичний, логічно-візуальний, техно-логічно-інформаційний, дослідницький, кре-ативно-методологічний та рефлексивно-про-гностичний. На основі проведеного аналізу поетапного формування математичної ком-петентності майбутніх соціологів узагальне-но її елементи за трьома змістовими група-ми: базові, універсальні та дослідницько-рефлексивні. Так, до базових математичних 

компетентностей, які формуються на першо-му курсі у процесі вивчення дисципліни «Вища математика», уналежнено процедурно-аналітичну та логічно-візуальну компетент-ності. До універсальних компетентностей, що формуються на другому курсі під час вивчен-ня дисципліни «Теорія ймовірностей та осно-ви математичної статистики», – технологічно-інформаційну та креативно-методологічну компетентності. Дослідницько-рефлексивни-ми компетентностями, що формуються під час проведення масових опитувань, участі в роботі соціологічної лабораторії, наукових гу-ртків, застосування математичних і статистич-них методів для написання курсових та дипло-мних робіт, – є дослідницька та рефлексивно-прогностична математичні компетентності. Проведений на попередньому етапі дос-лідження аналіз формування математичної компетентності студентів-соціологів дозво-лив сформулювати педагогічні умови, що за-безпечили ефективність її формування, а са-ме відповідність змісту математичної підго-товки специфіці професійних завдань майбу-тньої соціологічної діяльності; забезпечення наступності всіх етапів математичної підго-товки в процесі вивчення дисциплін матема-тичного циклу; врахування міждисциплінар-них зв’язків між дисциплінами математично-го та профільного напрямку. Дидактичні та методичні заходи реалізації зазначених педа-гогічних умов у навчальному процесі універ-ситету описано в роботі [3].  Наступним етапом педагогічного експе-рименту стало діагностування рівнів матема-тичної компетентності на початковому та прикінцевому етапах дослідження з метою перевірки ефективності запропонованих педа-гогічних умов. Детально розроблену методику діагностування описано в роботі [5]. Сформу-люємо основні положення цієї методики.  Сутність методики полягала в тому, що діагностування проводилось окремо за кож-ним критеріїв. Так, за мотиваційно-ціннісним критерієм анкетування відбувалося за моди-фікованою методикою «Вивчення ставлення до навчальних предметів», запропоноване Г. Н. Казанцевою (наведено в монографії [1]) та спостереження за навчальною діяльністю студента. 
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Л. В. ШИ Н К АР Е Н К О Результати педагогічного дослідження з формування математичної компетентності майбутніх соціологів  За змістовно-процесуальним критерієм рівень визначався за допомогою перевіроч-них робіт. Тестування знань студентів зі шкі-льного курсу математики проводили на поча-тку першого курсу перед вивченням ними вищої математики. Зауважимо, що тестуван-ня мало на меті не тільки перевірку рівня за-своєння шкільного курсу математики, але й спроможність першокурсників застосовувати отримані знання у життєвих ситуаціях. Тому обирали переважно завдання, що не передба-чали громіздких обчислювань і мали прикла-дний характер. Розв’язання таких завдань дозволяло також оцінити ступінь готовності першокурсників до подальшого навчання математичних дисциплін, усвідомлення мож-ливостей їхнього прикладного застосування.  Рівень математичної компетентності сту-дентів-соціологів за змістовно-процесуальним критерієм перевіряли також після 2-го курсу навчання. Оцінювання проводили за допомо-гою перевірочної роботи, яка складалась із завдань трьох типів. Так, задачі першого ти-пу дозволяли перевірити знання математич-них формул, теорем, означень. Завдання дру-гого типу вимагали аргументації, узагальнен-ня та математичного мислення, побудови ма-тематичних моделей. Завдання третього типу були більш складними та вимагали застосу-вання нестандартних дій, узагальнень тощо. Рівень математичної компетентності за інтелектуально-творчим критерієм визнача-ли за допомогою «Тесту інтелекту Р. Амтха-уера (IST)» [2, 332–370], адже цей тест переві-рено на надійність; підтверджено шляхом дос-лідження різних вікових та професійних груп; визнано потужним інструментом для оцінки інтелектуального розвитку особистості. За-вдання тесту переклали українською мовою та дещо адаптували до українських реалій.  Проблему оцінки загального рівня мате-матичної компетентності за відомими рівня-ми математичної компетентності за кожним із трьох зазначених критеріїв вирішено шля-хом побудови функції класифікації методами дискримінантного аналізу із застосуванням прикладного пакету «STATISTICA». На початковому етапі педагогічного екс-перименту отримали такі результати діагно-стування рівнів математичної компетентнос-

ті студентів-соціологів першого курсу: лише 3,69% показали інтегрально-дослідницький рівень математичної компетентності; профе-сійно-стандартний рівень математичної ком-петентності виявлено у 42,47% студентів; переважна більшість студентів, а саме 53,84%, засвідчила низький рівень математи-чної компетентності. Такі результати констатувального зрізу вказали на наявність недоліків шкільної ма-тематичної підготовки: учнів насамперед учать запам’ятовувати формули і, у кращому випадку, застосовувати їх для розв’язання задач. Проте вчорашні школярі, студенти-першокурсники, не усвідомлюють можливос-тей використання математики та не мають розвинених інтелектуальних здібностей. Нас-лідком цього став переважно низький рівень математичної компетентності. Надалі здійснено розподіл студентів за експериментальними та контрольними гру-пами. Групи розподілялися в довільному по-рядку незалежно від кількості студентів та результатів констатувального зрізу. Статис-тичними методами доведено однорідність експериментальних та контрольних груп на початковому етапі експерименту. Наступним кроком експериментально-дослідної роботи стало впровадження в навчальний процес експериментальних груп запропонованих педагогічних умов. Для виявлення ефективності цих педаго-гічних умов проаналізовано зміни рівнів ма-тематичної компетентності студентів експе-риментальних груп, для чого проводили по-вторне діагностування за допомогою тієї са-мої методики. Діагностування на прикінцевому етапі експерименту засвідчило, що кількість май-бутніх соціологів з інтегрально-дослідниць-ким рівнем математичної компетентності в експериментальних групах зросла від 3,66% до 10,43%; контрольних – від 3,73% до 4,26%. Кількість майбутніх соціологів експеримен-тальних груп, які виявили професійно-стандартний рівень, збільшилася з 41,60% до 67,62%, а в контрольних – від 43,34% до 54,23%. Кількість майбутніх соціологів з ни-зьким рівнем математичної компетентності в експериментальних групах зменшилася з 
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Л. В. ШИ Н К АР Е Н К О Результати педагогічного дослідження з формування математичної компетентності майбутніх соціологів  54,74% до 21,95%, тоді як у контрольних гру-пах – з 52,93% до 41,51%. Статистична оброб-ка отриманих кількісних результатів оціню-вання рівнів математичної компетентності засвідчила статистичну значущість позитив-них зрушень щодо її формування в майбутніх соціологів за допомогою реалізації в навчаль-ному процесі запропонованих педагогічних умов. Якісний аналіз результатів діагносту-вання рівнів математичної компетентності на прикінцевому етапі експерименту дозво-лив виявити критерій, за яким спостерігали-ся найбільш позитивні зрушення щодо на-буття математичної компетентності. Таким критерієм став мотиваційно-ціннісний, адже результати діагностування підтвердили фор-мування в студентів експериментальних груп стійкого інтересу до вивчання матема-тичних дисциплін. Отже, результати педагогічного експери-менту практично довели, що мету досліджен-ня, а саме розробку, теоретичне обґрунтуван-ня та апробацію педагогічних умов підви-щення якості математичної підготовки май-бутніх соціологів, досягнуто. Перспективи подальших досліджень убачаємо в інтегру-ванні ідей дослідження в зміст інших дисцип-

лін, що вивчають майбутні соціологи; розро-бці цілісної системи формування математич-ної компетентності як важливого складника фахової діяльності; складанні програм та ме-тодичного забезпечення нових бінарних дис-циплін для фахівців напряму «Соціологія» на основі співробітництва соціологів та матема-тиків. 
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THE RESULTS OF PEDAGOGICAL RESEARCH ON THE FORMATION  

OF THE MATHEMATICAL COMPETENCE OF FUTURE SOCIOLOGISTS 
The article reflects the results of many years of experimental research, which focuses on the scientific 

analysis of the theoretical foundations and didactic possibilities of formation of the mathematical compe-
tence of future sociologists in universities. The results of diagnostics prove the effectiveness of the proposed 
pedagogical conditions.  
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РЕЗУЛЬТАТЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ  

МАТЕМАТИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ СОЦИОЛОГОВ 
В статье отражены результаты многолетней экспериментально-исследовательской рабо-

ты, которой предусмотрен научный анализ теоретических основ и дидактических возможностей 
формирования математической компетентности будущих социологов в ВУЗах. Результаты диаг-
ностики уровня математической компетентности доказывают эффективность предложенных 
педагогических условий.  
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